
 

 

1. 如今，一批 70 后、80 后甚至更年轻的年画传承人涌现出来。这些年轻人开始有了

清醒的文化自觉，对中华传统文化怀有浓厚的兴趣，怀着敬畏之心钻研，并不________，

急于进入市场大潮，冯骥才称他们为“年画的新力量”。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 人云亦云 

B. 沽名钓誉 

C. 好高骛远 

D. 随波逐流 

 

2. 在联合国教科文组织通过的《文化多样性宣言》和《保护非物质文化遗产公约》

里，文化的多样性都被比喻成生物的多样性。因为人类的文化创造和遗存就像人类的基

因，包含了过去世代累积的信息和发展的可能性。有些看似________的东西，今天不知道

它有什么重要性，但以后可能会影响到人类的发展。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 司空见惯 

B. 微不足道 

C. 转瞬即逝 

D. 一成不变 

 

3. 情绪并不是独立存在的，它常常伴随着信息而传播。作为一种态度，情绪不仅能够

________人们对所传播信息的认知，还会在一定程度上指导人们的行为。积极的情绪会促

进人们积极地认识世界，消极的情绪则可能给他人甚至整个社会带来破坏性后果。人在情

绪失控时，很容易不顾后果地做出________的举动。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 影响  危险 

B. 左右  出格 

C. 干扰  反常 

D. 支配  冲动 

 

4.中俄计划携手建设从莫斯科出发，穿越哈萨克斯坦通往北京的欧亚高速运输走廊。



 

 

新铁路的兴建可能要耗时八至十年。从工程的规模及价值来看，它堪与苏伊士运河

________。后者大幅缩短了通航里程及时间，迅速对全球贸易产生了________的影响。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 比肩  不可估量 

B. 媲美  旷日持久 

C. 争雄  超乎预期 

D. 匹敌  源源不断 

 

5.黄河三角洲是中国大河三角洲中海陆变迁最________的地区，特别是黄河口地区造

陆速率之快、尾闾迁徙之频繁，更为世界罕见。黄河三角洲的________受黄河水沙条件和

海洋动力作用的制约，黄河来沙使海岸堆积向海洋推进，海洋动力作用又使海岸侵蚀向陆

地推进。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 壮观  形成 

B. 复杂  形态 

C. 剧烈  演化 

D. 活跃  演变 

 

6.射电天文学的进步把人们的视线引向了宇宙遥远的边缘，那里________了更多有关

宇宙起源和演化的关键线索。天文学家都渴望拥有威力更加强大的射电望远镜，谁拥有了

这种望远镜，谁就更有可能站立在现代物理学和天文学的潮头，________，成为破解宇宙

之谜的领军力量。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 暗藏  胜券在握 

B. 隐藏  捷足先登 

C. 埋藏  首当其冲 

D. 潜藏  独占鳌头 

 

7.历史认识的局限性成就了历史研究的魅力。历史认识有局限性，才需要人们不断拷

问、修正和创新。如果研究者因此而敬畏研究对象，兢兢业业，________，这正是历史研



 

 

究的幸事。反之，如果把历史认识的局限性作为规避责任的遁词和主观臆断的托词，人们

就会愈发相信历史毫无________可言。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 身体力行  科学性 

B. 恪尽职守  公平性 

C. 如履薄冰  客观性 

D. 谨言慎行  系统性 

 

8. 新工业革命浪潮中，很多制造业大国都在押注智能制造。中国既是制造大国，也是使

用大国，如果数据是工业 4.0 时代创造价值的原材料，那中国无疑是资源最多的国家。但数

据并不会直接创造价值，就像是现金流而非固定资产决定一个企业的兴衰一样。真正为企业

带来价值的是数据流，是数据经过实时分析后及时地流向决策链的各个环节，成为面向用户、

创造价值与服务的内容和依据。虽然德国是工业 4.0 的发起者，但作为控制器、物联网技术

和生产设备的提供者，德国只是基础技术的供应商，直接面向客户的价值创造端却是中国。 

这段文字意在强调： 

A. 我国应当充分挖掘数据资源的潜在价值 

B. 数据资源拥有者在智能制造方面更具优势 

C. 我国在新工业革命浪潮中面临新的机遇 

D. 数据流是企业在工业 4.0 时代领先的关键 

 

9. 南京在历史上的名字变化或褒或贬，根本源头在于统治者的好恶。不惟南京，同样原

因也引发了其他地名的变迁，宋廷平定方腊起义之后，深恨江南百姓造反，艺术修养最高的

皇帝宋徽宗遂在地名上做文章：方腊的两个活动区域，歙州被改成徽州，取的是“徽”的本

意“捆绑束缚”；睦州则被改成严州，意思更是不言自明的。相比之下，朱元璋为避国号讳，

取“海定则波宁”之义，将明州改成宁波，已是很“友好”了。 

这段文字主要介绍了： 

A. 古代帝王在地名方面的偏好 

B. 统治者对某些地域的好恶 

C. 地名变迁背后的政治因素 

D. 历史事件对地名的影响 



 

 

 

10.食品行业是关系人民群众切身需求与经济社会和谐稳定的民生行业。但目前来看，

我国食品供给体系总体呈现出中低端产品过剩、中高端和个性化产品供给严重不足的问题，

消费者对国外产品的依赖程度越来越高。特别在当前速度换挡、结构调整、动力转换的经济

新常态下，深入推进食品行业供给侧改革，是实现食品行业健康、长远发展的必然选择。食

品标准既是国家食品安全治理体系中的重要组成部分，又是引导食品生产质量的主要风向

标，因此，深化食品行业供给侧结构性改革的关键在于构建一套先进的食品行业标准。 

这段文字接下来最可能讲的是： 

A. 目前国内食品行业存在的主要问题 

B. 国外构建食品行业标准的经验教训 

C. 构建食品行业标准要重点关注的问题 

D. 深化食品行业供给侧改革的具体措施 

 

11.虽然中国的救灾能力在经历过多次大型自然灾害后有了较大的提升，但是防灾教育

依然落后。中国扶贫基金会2015年对中国公众的防灾意识进行了调查，结果显示，仅有 24.3%

的城市居民表示关注灾害应对的相关知识，这一数据在农村仅为 11%。此外，只有不到 4%

的城市居民在日常生活中做了基本的防灾准备，超过半数的农村居民从未参加过任何防灾培

训。形同虚设的防灾教育无法提高民众的自救能力，等到灾难发生后才开始组织学习，逝去

的生命已经无法挽回。 

这段文字意在说明： 

A. 防灾教育比救灾更重要 

B. 中国的防灾教育亟待加强 

C. 防灾教育是提高自救能力的基础 

D. 城市与农村在防灾教育上严重失衡 

 

12. 自海洋石油钻井平台、潜艇等超大型货物相继出现以来，半潜船才渐渐找寻到自己

的用武之地。半潜船装运货物既可利用独特的沉浮方式，又能借助码头设施采用滚装、滑装、

吊装等多种方式，具有很强的灵活性和方便性。此外，半潜船大多具有自航能力，航速可达

到 15 节以上，能大大缩短重要设备的运输周期。同时，由于自身携带设备少，燃料消耗少，

半潜船续航能力可达到数万公里。更为重要的是，半潜船是通过半潜方式在水中航行，吃水



 

 

较深，甲板常常与水面一致，因而抗击大风大浪的稳定性极高。 

根据这段文字，以下说法正确的是： 

A. 半潜船仅能采用沉浮方式装载货物 

B. 半潜船的主要不足是速度相对缓慢 

C. 在超大型货物出现后半潜船才出现 

D. 半潜船较稳是由于航行时吃水较深 

 

13.自然资源核算的对象，主要是矿产、森林、耕地和水资源等。挪威和加拿大等林业发

达的国家，会更重视森林资源的核算。我国则主要强调森林、耕地和水资源的核算。这是因

为矿产和化石能源固然重要，但其市场化程度也非常高。然而，森林、耕地和水资源的性质

完全不同。它们向人类提供的“产品”，如粮食、木材和水产等，只是其贡献的一部分，更

重要的还是其提供的生态服务，如承载生态系统、维护生物多样性等，所有这些生态服务都

是不能进口的。 

这段文字主要说明： 

A. 我国为什么选择特定自然资源为主要核算对象 

B. 正确选择自然资源核算对生态文明建设很重要 

C. 不同国家对自然资源核算对象的选择各有偏重 

D. 矿产和化石能源与其他资源在性质上存在不同 

 

14.①有些鸟类就因为食物缺乏、体能补充不足而夭折在迁徙途中 

②迁徙距离愈远，消耗脂肪愈多 

③因此，鸟类栖息地食物的充足就显得极为重要 

④飞越沙漠和大海的迁徙鸟类，由于途中无法获取食物，必须不停顿地一次完成迁徙，

故而需要存储的脂肪更多一些 

⑤有的鸟种迁飞前脂肪积累可达体重的 50%，有的鸟种迁飞结束时减重可达 44% 

⑥鸟类迁徙期间的能量消耗完全依赖体内以脂肪形式储存的能量 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ④②③①⑤⑥ 

B. ⑥③①②⑤④ 

C. ⑥②④⑤③① 



 

 

D. ④⑤⑥②①③ 

 

15.①以此来看，种植一些价廉物美的乡土草木，更易于达到上述效果，更能满足适地、

适物以及“好种、好管、好活、好看”的绿化需求 

②绿化具有生态、经济和社会三种效益 

③所以在城市绿化上选择这些乡土草木资源，更能体现自己的品牌和地方特色，有助于

营造有特色的园林城市风格 

④城市绿化是以栽种植物来改善城市环境的活动 

⑤乡土草木资源是长期自然选择的结果，不仅能适应本地的生态环境，而且不需要特别

的投入 

⑥同时，各个城市都有不同的市情，有的城市还有自己的市花、市树 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ②⑤⑥③①④ 

B. ④②①⑤⑥③ 

C. ②①④⑤③⑥ 

D. ④③⑤①⑥② 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1. 【答案】D 

【解题思路】 

第一步，通读前后文可知空格处所填词语是用以表示年轻的年画传承人的做法，从语

境中“有了清醒的文化自觉”和“并不急于进入市场大潮”可知这些年轻人有自己的想法，

不会着急随大潮。 

第二步，分析选项。“人云亦云”指没有主见，只会随声附和。文中语境需要体现的是

“不随大潮流”，而不是跟着他人附和，故排除 A 项。“沽名钓誉”指用不正当的手段捞取

名誉，文段和名誉没有关系，故排除 B 项。“好高骛远”指不切实际的追求过高过远的目

标，不能照应“不急于进入市场大潮”的语境，故排除 C 项。“随波逐流”指没有坚定的立

场，缺乏判断是非的能力，只能随着别人走，符合语境。因此，选择 D 选项。 

 

2. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，分析语境可知，空格下文是对空格处所填词语的解释，即这类东西今天不知

道它有什么重要性，但以后可能会有很大影响。因此空格处需要填入的词语的意思是，现

在看来不是很重要，影响不是很大。 

第二步，分析选项。“司空见惯”指某事常见，不足为奇，文中上下文没有语境体现“奇

怪”之意，故排除 A 项。“微不足道”指意义、价值等小的不值得一提，符合语境。“转瞬即

逝”指很快就会失去或消失；“一成不变”指一经形成，不再改变。均不符合语境。故排除

C、D 两项。因此，选择 B 选项。 

 

3. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，第一空，根据“情绪不仅________能够人们对所传播信息的认知，还会在一定

程度上指导人们的行为。”中的递进关系可知，第一空与下文的“指导”形成递进，即空格处

所填词语需和“指导”一词感情倾向一致，且语义程度更轻。“干扰”带有消极色彩；“支配”

语义比“指导”更重，不能形成递进关系。故排除 C、D 两项。 

第二步，第二空，分析语境，人在情绪失控时，容易做出怎样的举动。文段中“失控”

和“不顾后果”这些词语都体现出了不符合常态的意思。“出格”指越出常规、超出范围，符



 

 

合语境。情绪失控时做出的行为是不正常的，但不一定是危险的，故排除 A 项。因此，选

择 B 选项。 

 

4. 【答案】A 

【解题思路】 

第一步，第一空，通过“从工程的规模及价值来看，它堪与苏伊士运河”的语境可知，

空格处需要填入一个含有“一样、等同”意思的词语。“媲美”侧重比美，“争雄”侧重争夺优

势或优胜，均不符合文意，故排除 B、C 两项。 

第二步，第二空，通过“后者大幅缩短了里程和时间，迅速产生了影响”的语境可知，

文段的意思是新铁路的建设在短期内取得了很大成效，产生了很大影响。“不可估量”指不

可以估计，形容数量大或程度重，符合语境。“源源不断”形容接连不断，文段并未体现接

连不断的意思，而且“影响”也不能用“源源不断”来修饰，故排除 D 项。因此，选择 A

选项。 

 

5. 【答案】D 

【解题思路】 

第一步，第一空，分析语境，通过“造陆速率之快、迁徙之频繁”可知黄河三角洲的变

迁非常的快和多。“壮观”指雄奇伟观的事物或风景；“复杂”指事物的种类、头绪等多而

杂，文中并未体现“杂”的文意。A、B 两项均不符合语境。故排除 A、B 两项。 

第二步，第二空，“演化”侧重生态的群落或自然群落的逐渐进化，文段不涉及生态变

化，而是描述自然地貌的变化。故排除 C 项。“演变”指变化发展，符合语境。因此，选

择 D 选项。 

 

6. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，此题的突破口在第二空。“谁拥有了这种望远镜，谁就更有可能站立在现代物

理学和天文学的潮头”这一语句表明谁拥有了这种望远镜就能抢占先机。“胜券在握”比喻很

有把握，相信自己一定可以成功，强调取胜的可靠性；“首当其冲”比喻最先受到攻击或遭

遇灾害。均不符合语境。故排除 A、C 两项。 

第二步，“潜藏”与“线索”搭配不当，故排除 D 项。“捷足先登”比喻行动快的人先达到



 

 

目的或先得到所求的东西，且“隐藏”与“线索”搭配，B 项正确。因此，选择 B 选项。 

 

7. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，阅读文段，第一空附近的提示性词语“不断拷问”和“敬畏”，表明研究者谨慎

的态度，且空格处需填入的词语与“兢兢业业”并列，意思相近、感情一致。“兢兢业业”形

容做事小心谨慎，认真踏实。“身体力行”用来表示努力实践，亲身体验；“恪尽职守”指谨

慎认真地做好本职工作，均不符合语境。故排除 A、B 两项。 

第二步，第二空前面的提示性语句“主观臆断”，与“客观性”相对应。因此，选择 C 选

项。 

 

8. 【答案】A 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段首句提出中国是数据资源最多的国家；接着通过转折关联词“但

是”指出，数据本身并不会创造价值，创造价值的是对数据的分析和挖掘，这样形成的数据

流会对企业带来价值；尾句接着提出中国恰好是面向客户的价值创造端，也就是向企业提供

创造价值的是中国。作者的意图是说明中国向客户提供价值创造，提供价值创造的关键在于

数据分析和挖掘。 

第二步，对比选项，A 项为作者的意图。B、D 两项缺少论述的主体“中国”；C 项表

述含糊，没有说明面临的新机遇是什么，也缺少论述的话题“数据分析与挖掘”。因此，选

择 A 选项。 

 

9. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，分析分段，文段为并列结构。分别列举了“南京”、“徽州”、“宁波”三个

地名均发生了变更，变更的原因在于统治者的好恶，有一定的政治因素。 

第二步，分析选项，C 项“地名变迁背后的政治因素”是对文段三层并列的归纳。因此，

选择 C 选项。 

【拓展】 

A、B、D 三项均没有论及“地名变迁”的话题。 



 

 

 

10. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，重点分析尾句，“因此，深化食品行业供给侧结构性改革的关键在于构建一套

先进的食品行业标准”。抓住尾句话题“构建食品行业标准”，接下来的内容应该围绕着

“如何构建一套先进的食品行业标准”来展开。 

第二步，分析四个选项，只有 C 项与尾句话题一致。因此，选择 C 选项。 

 

11. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先提出问题，“防灾教育依然落后”，然后通过“中国扶贫基

金会”的调查结果进行论证。 

第二步，文段结构为“总－分”，转折关联词“但是”之后是重点，强调“防灾教育依

然落后”。B 项是对文段重点的合理引申。A 项属于无中生有；C、D 两项非重点。因此，

选择 B 选项。 

 

12. 【答案】D 

【解题思路】 

第一步，选项与原文一一对应。 

第二步，A 项，对应文段第二句话“半潜船装运货物既可利用独特的浮沉方式，又能借

助码头设施……”，属于偷换概念，不符合文意。B 项，文段未提及，属于无中生有，不符

合文意。C 项，对应文段第一句话“半潜船才渐渐找寻到自己的用武之地”，说明半潜船不

是在超大型货物出现之后才出现的，属于偷换时态，不符合文意。D 项，对应文段的最后一

句话“通过半潜方式在水中航行，吃水较深……因而抗击大风大浪的稳定性极高”，符合文

意。因此，选择 D 选项。 

 

13. 【答案】A 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先介绍了自然资源核算的对象是什么，然后提出和发达国家更

重视森林资源的核算相比，我国更重视森林、耕地和水资源的核算，然后进行原因解释。 



 

 

第二步，文段的主旨句为第二句话，主要介绍了我国选择森林、耕地和水资源进行核算

的原因。因此，选择 A 选项。 

 

14. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，观察选项，④句是分析飞越沙漠和大海的迁徙鸟类需要储存更多脂肪的原因。

⑥句是提出鸟类迁徙期间的能量消耗依赖体内以脂肪形式储存的能量这一观点。可知④句是

对⑥句的进一步分析，应该排在⑥句之后，故排除 A、D 两项。 

第二步，②句进一步指出迁徙距离越远，消耗脂肪愈多，正好衔接⑥句的话题。③句是

总结鸟类栖息地食物充足的重要性，与⑥句的话题不衔接，故排除 B。 

第三步，验证 C 项。先提出鸟类的迁徙期间能量的消耗来源于脂肪，接着指出距离越

远，需要消耗的脂肪愈多，再进一步解释说明原因，最后得出鸟类栖息地食物的充足很重要

这一结论。因此，选择 C 选项。 

 

15.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，观察选项，判断②④哪句适合做首句。④句为“城市绿化”的下定义内容，适

合做首句。而②句为“绿化”的好处，应该先下定义再说好处。故排除 A、C 两项。 

第二步，验证 B、D 两项。④②可以进行“绿化”这一话题的衔接，而④③无法捆绑，

因为在③句中出现代词引导的内容“这些乡土草木资源”，而在④中并没有提及，可排除 D

项。③句中“所以”恰适合放在尾句。因此，选择 B 选项。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资料 

 

【2019 国考估分密卷】 

行测 4 套+申论 4 套（含解析） 

《高频考点速记》+《申论热点预测》 

2 套国考模拟卷（169 元可批改可排名） 



 

 

 

 


